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《中国教育报》记者魏海政：去年，我省启动本科高校综合评价招生后，受到家长和考生的广泛关注，能否详细介绍一下今年我省本科高校综合评价招生相关情况？ 
张志勇：多年来，人们在充分肯定高考公平性的同时，也对高考招生“唯分数论”、“见分不见人”的做法颇多指责和批评。国家推动新一轮高考改革，其重要目标之一就是要打破“唯分数论”、“只见分不见人”的做法，逐步建立“综合评价、多元录取”的招生制度。我省启动本科综合评价招生改革，就是这一改革的具体实践。综合评价招生，既看统一高考成绩，也看学生的平时成绩；既看学生的考试分数，也看学生的综合素质；既有国家的统一高考成绩，也有学校的面试考核成绩。这种招生模式使评价方式更科学，评价内容更丰富，评价结果更准确，更符合人才成长和教育规律，同时也赋予了高校更大的招生自主权，既见分又见人，选才取人真正打破了“唯分数论”。这一改革正在体现出三个方面的积极意见，一是有助于引导基础教育改革，深入实施素质教育；二是有助于引导学生全面而有个性的发展，既要学好书本知识，又要提高综合素质；三是高校科学选拔知识扎实、素质全面、特长突出、潜质厚实的学生。 
2016年，我省综合评价招生在山东大学等9所高校进行试点，安排招生计划754人。全省报名学生7000余人，报名数与计划数比例为9:1。试点高校都增加了校测环节，依据各学校、各专业的学科重点，着重对学生的思维能力、研究能力和创造潜能等进行了测试。2016年我省综合评价招生最终录取考生629人，其中有不少考生因为综合素质表现优秀而被高校录取。今年将适度扩大招生学校和招生规模。 
我省本科高校综合评价招生，从录取标准看，是从统一高考、高中学业水平考试、学生综合素质评价、学校测试四个维度对学生进行全面评价，最终依据统一高考成绩、高中学业水平考试成绩和学校考核成绩，按一定比例形成综合成绩。其中，高考成绩在的占比原则上不低于50%，高中学业水平考试成绩和学校考试成绩的占比由试点高校自行确定。去年9所试点高校中高考成绩占比为60%的有5所，占比为50%的有2所，占比为70%的有2所；校测成绩的占比在20%-40%之间，学业水平考试成绩占比在10%-20%之间。 
我省本科高校综合评价招生，从录取程序看，主要包括报名资格审核、高校考核、考试志愿填报和录取等环节。首先，考生报名结束后，高校依据学生报名资料和省招生考试院统一提供的学生高中学业水平考试成绩、综合素质评价信息等，组织相关学科专家进行审核，确定初审入围人员名单；其次，高校对通过初审的考生组织考核，考核方式包括对考生的综合素质评价、组织测试或面试；再次，高考成绩公布后，由试点高校根据相关招生计划，按照考生综合成绩，由高分到低分择优确定预录取名单，并按规定程序办理录取手续。 
山东广播电视台记者田进：教育公平一直是社会普遍关注的问题，我省夏季高考实施意见明确提出要进一步促进入学机会公平，请问我省在促进考试招生公平方面采取的主要政策措施有哪些？
张志勇：一是率先推出随迁子女在山东参加高考的政策。长期以来，我省把保障进城务工人员随迁子女受教育权利作为促进教育公平，保障和改善民生，维护社会稳定的重要组成部分，统筹考虑进城务工人员随迁子女升学考试需求和教育资源的承载能力，强化义务教育阶段随迁子女就学保障，健全高中阶段学校随迁子女招生政策，在全国率先出台了允许非山东户籍的考生在就学地参加高考的政策，规定凡具有山东省高中阶段学校学籍，且有高中三年完整学历的合格毕业生，均可在山东省就地（所就学的高中段学校所在地）报名参加高考，并享受当地考生同等政策，为进城务工人员随迁子女享受公平的教育环境和升学机会创造了积极条件。2016年在山东参加高考的随迁子女达到8354人。今年，我们将指导各地教育部门准确掌握非本地户籍人员人口变动情况，认真按照规定条件接受随迁子女参加高考报名考试，切实维护随迁子女高考招生录取权益。 
二是大力实施地方重点高校招收农村学生专项计划。国家启动实施地方重点高校招收农村学生专项计划以来，山东把这一政策作为扩大农村地区和贫困家庭学生上学机会的重要平台，做足做好文章，把我省52个财政困难县的农村家庭学生纳入地方重点高校专项计划招生范围，拿出优质教育资源用于专项计划，确定省内办学质量较高12所省属重点高校，选择优势专业，承担农村学生专项计划招生任务。近几年不断扩大招生计划比例，增加面向农村及贫困地区学生招生计划，2016年专项计划招收1040人，较2015年增加165人，增比达18.86%。今年我们将继续组织实施地方农村专项计划，合理安排招生计划、加强招生资格审核、规范工作流程，为农村及贫困地区学生提供更多就读重点高校的机会。 
三是实施高职院校招收建档立卡贫困家庭学生专项计划。建档立卡贫困家庭学生多数在农村，家庭经济困难，工作生活缺乏门路和技能。为确保这部分学生学到一技之长，通过教育脱贫，2016年，我省启动实施了高职院校招收建档立卡贫困家庭学生专项计划，为建档立卡的贫困家庭学生量身定制高考招生政策，扎实推进教育精准扶贫。该计划安排13所国家示范性、骨干高职院校，选择应用性、实用性强，就业水平高的“热门”专业，优先安排订单式培养专业，面向山东省建档立卡的贫困家庭学生单独进行招生录取，通过接受优质职业教育，使建档立卡贫困家庭学生掌握专业技能，顺利就业，实现家庭脱贫解困。2016年，全省参加高考的建档立卡贫困家庭学生4644人，被全部录取，其中本科1765人，专科2879人。今年，我们将在去年试点经验的基础上，继续组织做好招收建档立卡贫困家庭学生专项计划。请广大考生积极关注这些高考利好政策，知晓并正确使用这些政策，做到准确借力。 
《大众日报》记者王原：本科录取合并批次，是我省今年高考录取的一个重大变化，也是考生最为关心的问题，尤其是志愿如何填报，请问，考生填报志愿需要注意哪些问题？ 
陈国前：非常感谢这位记者的问题，很高兴有机会跟大家进行交流。
本科录取批次合并是我省考试招生制度改革的重要组成部分，也是确保改革顺利实施的重要保障。合并批次淡化了现有高校批次的概念，就是不再人为地把高等学校分批分层，从某种程度上讲，让高校的地位得到尊重。所有本科高校处在同等的竞争位置，在谋划程度上更加公平，也有利于促进高校进一步明确它的办学思想、准确定位，下大力气抓教育教学改革，抓教育质量提高，抓人才培养质量和服务经济社会发展水平的提高，形成自己的品牌和特色，推动高等教育健康有序发展。同时，本科批次合并后，学生在填报本科志愿时面对所有的本科高校，选择面也会更广。
合并批次后，考生填报志愿需要注意三个方面的问题：
（一）本一、本二合并后，同一录取批次院校数量增多，为了使考生有充分的选择空间，合并后的本科普通批拟填报3次志愿，也就是首次志愿和2次征集志愿，本科普通批首次志愿填报时间由原来1天增加到2天。院校数量增多，一方面增加了考生的选择性，同时也增加了选择难度。考生需要根据自己的分数（位次）参考往年本科一批及本科二批有关院校最低录取位次，按照个人兴趣及意愿，科学合理地选择志愿院校。参考往年有关院校最低录取位次时，也不能过于机械，因为合并批次后，不同层次的院校放在同一个批次，最低录取位次会有所变化，或者说会重新定位，考生不能机械地对照合并批次前的最低录取位次，建议仅以此为参考。
（二）合并批次后，院校志愿数量增加，考生尽量填满所有院校志愿和专业志愿，争取最大的录取机会。考生如果少填一个院校志愿，可能就减少了一次被录取的机会。
（三）合理搭配院校志愿。建议考生分析志愿院校往年的录取分数（位次），结合自己的分数（位次）准确定位、合理分配，前面的志愿可以考虑“冲一冲”，中间的要考虑“稳一稳”，最后的志愿要考虑“保一保”。要尽量保证所填报的院校之间有一定的梯度，不要全部填报同一层次的院校，从而增大投档成功的概率。还要注意院校排列的排序。考生所填的院校虽然平行，但计算机在对考生院校志愿检索时是按考生填报院校的先后顺序依次进行的，除了个别符合多轮投档条件的考生以外，一般情况下，考生一旦投档，计算机不再检索排在后面的志愿，即使考生成绩符合后面志愿院校的投档条件，也不会被再次投档。因此，考生要注意院校排列的顺序，在保证填报的院校之间有一定梯度的同时，将最喜欢的院校排在前面。
山东教育电视台记者张晓彤：去年我省高考录取中，出现了考生篡改志愿事件，请问，今年我省在高考录取网络系统安全方面将会采取哪些有效措施？
张志刚：由于互联网的迅速发展，考试招生各类业务系统运行环境基本转入开放式互联网平台，对系统平台安全性提出了越来越高的要求，今年我们将采取多种措施切实保障招生录取的网络安全。 
一是使用手机短信验证密码的方式增强志愿填报系统的安全性。考生登录系统时，除输入个人设定的系统密码外，还需输入手机短信验证密码进行验证，有效防止由于考生账号密码泄露造成志愿信息被篡改。 
二是使用加密算法对考生个人关键信息进行加密，强化对考生信息的保护。 
三是加大网络安全的投入，提升网络整体安全防护水平。采购了专业化的安全运维服务，对计算设备、安全设备进行定期巡检和加固，实现专业化安全运维和管理。 
四是采用专业的安全监控平台对关键业务系统进行全过程安全监测，确保系统处于稳定可靠状态。在业务系统运行期间实行值班制度，确保系统安全平稳运行。 
五是大力推进国产加密算法应用和关键信息基础设施等级保护，全省招生考试信息系统将分五大系统（门户网站、招生考试信息管理平台、网上阅卷系统、综合考务管理平台、服务系统）实施三级等级保护，所有关键信息基础设施将逐步实施国产密码加密保护。同时，今年我们将完成全省各市、县（市、区）招生考试管理机构u-key国产加密算法的统一升级。 
最后再次强调，不允许中学代替学生统一设置报考密码，不允许中学统计考生成绩，不允许教师接受考生委托代替填报志愿，不允许中学和教师干预考生填报志愿。凡违反规定的，一经发现，教育行政部门将对中学或工作人员进行严肃处理。同时也特别提醒广大考生，一定要增强安全保密意识，不要使用过于简单的密码，也不要将密码告诉他人，避免因密码泄露造成志愿篡改等问题。




